

Mahón, sábado 16 de Julio de 1898

El Grano de Arena

≡ REVISTA CATÓLICA SEMANAL ≡

CON CENSURA ECLESIASTICA

AÑO IV



NÚM. 173

BASES DE LA PUBLICACIÓN

EL GRANO DE ARENA vé la luz cada sábado; cuando ocurra en este día fiesta de precepto, se anticipará su publicación.

Consta de ocho páginas á dos columnas del tamaño y forma de este número.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

Administración de EL GRANO DE ARENA, San Roque, 29.

Centro Católico-Mahonés, San Roque, 12.

Imprenta de Francisco Fábregues, Infanta, 17.

PRECIOS DE ABONO

En Mahón: 0'25 pesetas un mes.

En las demás poblaciones de las Baleares: 0'75 pesetas un trimestre.

En Ultramar: 4'00 pesetas un año.

Pago por adelantado.

Número suelto, 10 céntimos.

ANUNCIOS

Se insertarán á precios económicos si no desdican de la índole de la Revista.

Rebajas convencionales á los señores suscriptores.

CORRESPONSALES

Ciudadela: D. Ratael Massanet, tipografía Católica.

Alayor: D. Jaime Timoner, c. Menor

Mercadal: D. Jaime Galmés, Pbro.

Villacárlos: D. Rafael Bosch, Pbro.

Ferrerías: D. Miguel Allés, c. Fria.

San Cristóbal: D. Francisco Camps, médico.

San Luis: D. Julián Puig, cartero.

San Clemente: D. Miguel Timoner, Ecónomo.

OFICINAS

Redacción: calle San Roque, 12.

Administración: » 29.

MINISTERIO
DE CULTURA



EL GRANO DE ARENA

SEMANARIO CONSAGRADO AL CORAZÓN DE JESÚS

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIAÍSTICA

El que no está conmigo
está contra mí.

San Lucas, cap. XI vers. del
14 al 28.

El que no se me ofrece conmigo
desparrama.

San Lucas, cap. XI, vers 23

OFICINAS: SAN ROQUE, 12.

PRECIO DE ABONO: 0'25 PTAS.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

PRIMER GRADO

INTENCIÓN GENERAL PARA JULIO

(Aprobada y bendecida por Su Santidad.)

Los católicos del Ecuador

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que el Ecuador vuelva á ser lo que fué bajo García Moreno, el pueblo del Corazón de Jesús.

PROPÓSITO

Rogad por los católicos del Ecuador.

ORACIÓN

A NUESTRA SEÑORA DEL PERPÉTUO SOCORRO

¡Madre de Dios y Madre nuestra! Vos sois nuestra esperanza y refugio en las tribulaciones. ¡Cuántas lágrimas habeis enjugado, cuántos consuelos habeis prodigado, cuántas dificultades habeis vencido y cuántas gracias espirituales y temporales habeis distribuido siempre á los que han implorado vuestro socorro perpétuo! Ved, ahora, Madre piadosísima, los males gravísimos que padece esta vuestra amada nación española, y dispensadla vuestro poderoso y eficaz socorro. Mirad, Madre dulcísima, que son muchos y continuos é inminentes los riesgos de perderse á que está ex-

puesta, combatida como se halla por poderosos y astutos enemigos, y que solamente del cielo puede venir su salvación. A vos, pues, que sois la omnipotencia suplicante, acudimos confiados, pidiendo el remedio á los males que nos agobian, y que hemos merecido por nuestros pecados. Aplacad con vuestros méritos é intercesión la justa indignación del Señor, causada por nuestras infidelidades é ingraticudes, y haced, que, perdonadas nuestras culpas, vuelva España al vigor de la fé católica y á la lozanía de las buenas costumbres, y pueda pronto rendiros acciones de gracias por haberla librado con vuestro poderoso patrocinio del poder de sus enemigos. Sí, Madre amantísima; si Vos estáis con nosotros, bien podemos prometernos el feliz y glorioso término de esta aflicción de guerras y males de todas clases que padecemos. Socorro, pues, clamamos con corazón fervoroso y contrito; socorro, oh Madre del Perpétuo Socorro, á esta pobre España, y paz santa y perpétua á vuestros devotos hijos para que alaben y bendigan tu Nombre y el de tu Hijo por los siglos de los siglos. Amén.

Porqué vamos de mal en peor

¿Cual será la causa y origen de los gravísimos males que llenan el mundo y que ofrecen tan triste cuadro á la vista del hombre de reflexión? Fácil es contestar á esta pregunta, sencilla en verdad, pero poco ó nada meditada por los hombres ilustrados del siglo: la causa primaria del estado actual de los pueblos es la falta de fé, que es luz de las inteligencias.

No puede existir sociedad alguna cuya base no sea la religión. No son estas palabras mías ni de Santo

Tomás, ó San Agustín, ni siquiera del P. Claret, ó M. Segur, ni de Cura alguno; son palabras (fijarse en ello) del mismísimo Rousseau, que movido por la fuerza irresistible de la verdad ha confesado la importancia de la Religión como piedra angular de todo edificio social.

Ahora bien: quitado el fundamento, ¿qué ha de ocurrir, sino que se desmorone el edificio? Esto es efectivamente lo que sucede en toda sociedad y estado, cuyos principios, resoluciones y empresas no estén perfectamente basados en la Religión.

Pero la Religión no puede ser acomodaticia, como imaginan los amantes del progreso del siglo. Ella es vínculo que une al hombre con Dios; y como Dios es uno, una debe ser la Religión, y si ha de ser una, tendrá que ser intransigente hasta en lo más mínimo; y si es una é intransigente será constante y universal; y claro está que un principio universal, constante y uno, no puede tener por sujeto algo particular y esencialmente voluble, cual es la razón humana, á quien los ilustrados á la moderna constituyen suprema norma de la Religión. Y esto es cabalmente lo que se ha enseñado con la libertad de conciencia; lo que se ha propalado con la libertad de imprenta; lo que se ha legalizado con la libertad de enseñanza, derribando así los diques sociales para que los torrentes de corrupción y las aguas del mal anegaran al mundo entero. Cosa sabida es que el hombre yerra frecuentemente en las cosas más sencillas y triviales; ¿cuanto más se multiplicarán estos errores en materias que traspasan la limitada esfera de nuestra pobre razón?

No pueden reconocerse por la autoridad pública tales libertades, sin proclamar el ateísmo político, y proclamado el ateísmo político no hay que esperar de los pueblos fruto bueno alguno. Más aún: negando á Dios se destruye la sociedad en sus dos elementos esenciales: autoridad y muchedumbre. Destruyese la autoridad cuyo fundamento no puede ser sino Dios. Y la muchedumbre se aniquila, porque no puede haber ya más que intranquilidad, remordimientos, lucha interior en los individuos; disturbios en las familias, y sediciones y guerras en los pueblos.

Hay que concluir, pues, que la falta de fé es la causa de todos los males que hoy afligen al mundo.

NICOLÁS PASCUAL.

Masonerías

Tanto los masones de Italia destruyendo el poder temporal del Papa, como los masones de Francia secularizando la enseñanza, como los masones de España apoderándose de los bienes de la Igle-

sia y levantando capillas protestantes, como los masones de Cuba declarándose en rebelión contra España y siendo, además los verdugos de nuestra juventud, como los masones de Filipinas asesinando á nuestros hermanos y levantándose en armas contra la madre patria, no obedecen más que á un mismo fin.

Y no esto solo. Sino que de lo hecho por unos, se hacen solidarios los otros. Es decir, que de las insurrecciones de Cuba y Filipinas por ejemplo, tramadas y sostenidas por la masonería cubana y filipina, se hace solidaria la masonería española, y por tanto, todos y cada uno de los individuos que forman parte de ella, los Moraytas, Castelar, Salmerón, Odón de Buén, Sagasta, Moret, Galvez Holguín, etc.; etc.

¿Hay alguien que lo dude? Pues lea los siguientes párrafos tomados de una *Plenipotencia* conferida por el Oriente Español al h.: César Ruiz (*Algebra*) gr.: 33, el año 1891, para recabar del Supremo Consejo del gr.: 33 de Francia el reconocimiento oficial de dicho Oriente Español:

«Cierto que el Gran Convento de 1890 nos colocó como potencia regular, pero esto, con ser mucho, no satisfacía los deseos ardientes que sentíamos de *tomar parte y una parte muy activa en los trabajos de carácter universal* que la Masonería ejecuta.

«Adelantábamos mucho penetrando para siempre en el Gran Círculo de masones regulares, y más aún, considerando que en España éramos nosotros los primeros que tal merced obteníamos; más para merecerlo precisaba que no nos contentáramos con este primer éxito, sino que, después de obtenido, *afrontásemos valientemente las naturales consecuencias de paso dado* PROCLAMÁNDONOS SOLIDARIOS DE LOS ACTOS QUE EJECUTAN LAS POTENCIAS HERMANAS y reclamando la ayuda y protección de estos poderes, para realizar más pronto y completamente el objetivo particular perseguido con tanta perseverancia por el Gran Oriente Español.»

Los masones españoles y especialmente Morayta y todos los lobos que le siguen, están encerrados en este dilema: ó dejan de ser masones en cuyo caso confiesan tácitamente las iniquidades de la Masonería; ó son masones, y en este caso se hacen solidarios de las infamias de sus hh.: los insurrectos de Cuba y Filipinas.

Este dilema no lo planteamos nosotros: lo plantea el h.: César Ruiz (*Algebra*), gr.: 33, con su *plenipotencia*; y lo autorizan con sus firmas, los hh.: Miguel Morayta (*Pizarro*), gr.: 33, Gran Maestro del Oriente Español; Carlos García (*Jiguaní*), gr.: 30, y Pedro Arranz (*Grao*), gr.: 30, Vicepresidentes del propio Oriente. Leopoldo Gálvez Holguín (*Pontejos*), gr.: 33, Gran Comendador int.: Valen-

tin del Cerro (*Juan de Cervelló*), gr.: 33, Gran Ministro de Estado; Cirilo Alonso (*Epícuro*), gr.: 33, Gran Canciller del Reino, y Joaquín Ruiz (*Alvar Fañez*), gr.: 33, Gran Secretario general.

Y ahora que nieguen nuestras afirmaciones.
¡Que no las negarán!

(Diario Catalán)

El desastre

La escuadra del almirante Cervera ha tenido el mismo desastrado fin que la del almirante Montojo, y despues de un esfuerzo desesperado ha sucumbido en la costa de Santiago de Cuba á pocas millas del puerto. Los acorazados *Vizcaya*, *Cristobal Colón*, *Oquendo* y *María Teresa* y los destructores *Plutón* y *Furor* han quedado destruidos, y sus tripulantes muertos, ahogados ó prisioneros de los yanquis, excepción hecha de algunos náufragos que se salvaron para relatar la catástrofe y ser testigos autorizados del mayor de los desastres.

A la lucha heroica del ejército de tierra, que en proporción de uno contra diez defendió las trincheras de Santiago contra la invasión de los yanquis, había de corresponder la salida de nuestros marinos de la bahía si no se quería arriesgar en una sola batalla la suerte de la guerra en las Antillas; y la salida se hizo, y el resultado ha sido la pérdida total de nuestra escuadra, y el dejar libre las costas de la Isla á la codicia yanqui, y la muerte y prisión de nuestros oficiales y marinos, y el luto y la consternación de España.

¿Cabe mayor desdicha?

Cabe; y corre de boca en boca su nombre y va manchando reputaciones y hundiendo en el fondo del descrédito cuanto toca; pero nosotros no queremos creerlo y preferimos cerrar los ojos para no ver y los oídos para no oír, y firmemente esperamos ver rectificadas esas aterradoras cifras que señalan 600 muertos, muchos heridos, con más de 1.000 prisioneros nuestros, y un solo muerto y un solo herido de los yanquis; y firmemente esperamos que se descubra el misterio de iniquidad que se encierra en la salida desesperada de la escuadra obedeciendo quizá órdenes extrañas.

A raíz del desastre de Cavite decíamos en estas mismas columnas: de tejas abajo, los yanquis tienen cinco veces más fuerza que nosotros, y

forzosamente hemos de sucumbir, y de tejas arriba lo que nos pasa es merecido castigo.

Pero en esta lucha entre el corazón y la cabeza, muchas veces tuvimos que cerrar también ojos y oídos esperando contra toda esperanza lo que nos parecía fuera de todo humano propósito, y es más, lo que nos parecía fuera de todo el plan y trazas de la Divina Providencia, porque no prodiga Dios los milagros á quien ni los pide, ni llora sus miserias, ni caso de verse libre de los males que le cercan haría otra cosa que continuar la misma vida de impiedad y de escándalo, de convencionalismo hipócritas y de grosero materialismo disfrazado con los oropeles de amor á la justicia y á la religión.

Porque es hora de repetirlo y declararlo bien alto para que todos lo entiendan.

Si el triunfo de España había de ser la continuación del imperio del liberalismo, ¡bendito sea Dios porque no han triunfado nuestros ejércitos de mar y tierra! Y si la derrota es nuevo paso para acabar con ese monstruo enemigo de nuestras almas y de nuestras haciendas, que ha desangrado y envilecido á España hasta ponerla á los piés de tagalos y yanquis ¡bendito sea Dios, por tan gran catástrofe!

Antes del desastre, en el desastre y despues del desastre, sólo tenemos una palabra con la cual se compendia un mundo de ideas.

Penitencia.

Penitencia, si España ha de ser salva y sobre los escombros de los hombres y empresas que la han perdido se ha de levantar el edificio de España regenerada y cristiana.

Penitencia, si queremos que venga el santo que se necesita.

Penitencia, si después del Guadalete que se toca apetece un Covadonga que abra el pecho á la esperanza.

Penitencia, y ¡paso á la justicia de Dios!

BENJAMIN.

TROZOS ESCOGIDOS

«Iluminad las cabezas y no será menester cortarlas,» decía Victor Hugo. Las cabezas se han iluminado, y no obstante la guillotina sigue cortando cabezas, lo que prueba que no se han iluminado bien.

El gabinete actual que preside el Sr. Sagasta, hace el número 81 á partir desde 1833.

De ellos corresponden 52 al reinado de doña Isabel II; 3 al período de 1886 á 70; 6 al reinado de D. Amadeo I de Saboya; 4 á los once meses de la república; 4 al año 1874; 9 á los diez años del reinado de D. Alfonso XII, y 3 durante los siete años de la regencia.

Total 81 ministerios, que multiplicados por 8 ministros que tiene cada uno, hacen la friolera de 648 ministros.

Seis cientos cuarenta y ocho *scabios*.

Seis cientos cuarenta y ocho *oradores*.

Seis cientos cuarenta y ocho *grandes hombres*.

Que han dejado á España reducida á la más mínima expresión.

En cambio el Cardenal Cisneros, pobre fraile sin aspiraciones, que fué sacado de su convento á los cincuenta y nueve años de edad para que pusiera su ciencia y su virtud al servicio de España, en veinticuatro años que fué él solo ministro de Isabel I y Carlos V elevó á España á tanta altura, que entonces fué cuando se dijo que en sus dominios no se ponía el sol.

Pero es el caso que Cisneros no era liberal, sino un hombre de fé, enemigo de toda herejía y sin otra aspiración que la de dar gloria á Dios y á su patria.

Que es lo que no será fácil encontrar entre los 648 *grandes sabios, grandes oradores y grandes hombres* de que antes hablábamos.

Dios y Pátria

Cortamos de *El Tiempo*:

«Numerosos padres dominicos, agustinos, recoletos, franciscanos, capuchinos y jesuitas han salido para las provincias insurreccionadas con objeto de predicar la guerra contra los americanos y procurar levantar el espíritu de los leales y atraerse á los rebeldes. Todos se han preparado confortándose con los auxilios de la religión, pues saben que en muchos lugares han de ser sacrificados.

Manila entera los despidió con aclamaciones.»

El telégrafo nos anuncia hoy que no han sido estériles los trabajos de aquellos beneméritos misioneros.

Se HAN PRESENTADO A LAS AUTORIDADES ESPAÑOLAS SIETE CABECILLAS CON DOS MIL INSURRECTOS.

!Que mayor alegato en defensa de las Ordenes Religiosas de Filipinas, y de la influencia que aún ejercen en el ánimo de aquellos naturales!

Con ello se ve que cuando no se ponen trabas ni cortapisas á la Cruz, sale España ganando en hombres y en territorio.

¡Que parangón puede hacerse entre las obras de los Religiosos y las de los masones!

Estos corrompen el corazón del filipino y lo lanzan á la insurrección.

Aquellos amansan al insurrecto y lo traen de nuevo al regazo de la madre Pátria.

Noticias de la guerra

--Desde Hong-Kong transmitieron á Washington un telegrama del almirante Dewey, dirigido al departamento de Marina, que contiene noticias interesantes.

Anuncia la llegada del crucero *Charleston* y de los transportes norte-americanos conduciendo tropas y además la pequeña guarnición que había en Guajan (Marianas), que ha sido hecha prisionera. El general Andevion ha dirigido otro telegrama desde Hong-Kong á este gobierno pidiendo fuerzas de caballería, artillería y acémilas.

--Telegramas recibidos en Lóndres de Hong-Kong afirman que, en vista de la gravedad de Manila, los cónsules extranjeros piden al general Agustí que señale una zona neutral en el radio de Manila, para que se refugien en ella los súbditos de potencias neutrales.

--El gobierno ha recibido, fechadas en Ilo-Ilo, noticias de importancia.

Según éstas, el general Agustí, al frente de fuerzas, cuyo número no se especifica, hizo una salida contra los insurrectos que rodean á Manila.

Su intento era posesionarse nuevamente del acueducto por donde pasan las aguas que abastecen á la ciudad murada, recomponerlo y dejar allí guarnición suficiente para protegerlo, debidamente fortificada y aprovisionada.

También tenía por objeto la salida del general Agustí comunicarse con el general Monet que como es sabido, se encontraba hace días fortificado en Macabele y que es imposible se encontrase camino de Manila.

Al realizar esta operación, el capitán general de Manila tuvo que sostener rudísimo combate con los insurrectos que cercaban la ciudad. Estos se corrieron, á lo que parece, reconcentrando rápidamente sus fuerzas para atacar á las del general Agustí.

Nuestras tropas hicieron al enemigo numerosísimas bajas; pero, según dice el parte oficial, tuvieron que retirarse ante la gran superioridad numérica del enemigo

La retirada se hizo ordenadamente, y las tropas regresaron á Manila.

Nuestras bajas en este combate han sido muy considerables: unas 200. De éstas hay unos 50 muertos, y el resto heridos y contusos.

—La mayoría de los barcos de guerra extranjeros que había en Manila han abandonado aquella bahía. Sólo quedan allí los alemanes *Prinzess Wilhem* y *Kormoran*, dos franceses y cuatro ingleses; el último de los barcos japoneses, el guarda costas *Mutsuhima*, llegó á Hong-Kong, procedente de Manila, el viernes último llevando despachos.

Se hacen muchas conjeturas acerca de este acto del grueso de las marinas extranjeras, excepto la inglesa, abandonando las aguas de Manila precisamente en vísperas de la llegada de los refuerzos pedidos por Dewey.

En Hong-Kong, el consul americano ha fletado un vapor para enviar al almirante Dewey aviso de que la escuadra de Cámara estaba en Port-Said; pero el vapor llevaba aguardando tres días, sin poder salir á causa del mal tiempo; además era demasiado pequeño y se cree que el cónsul tendrá que buscar otro más grande.

Sábese, aunque en los centros oficiales de Washington nada se ha dicho, que realmente uno de los principales barcos de Dewey está inutilizado; calcúlase además que está sin municiones y aunque la expedición enviada en su auxilio las lleva, no deben ser en muy grande cantidad. El aviso que el cónsul de Hong-Kong tiene tanta prisa en hacer llegar á Dewey es probablemente ordenándole que en cuanto reciba los refuerzos intime la rendición á Manila y se apodere de la plaza.

Ha llegado á Hong-Kong otro barco procedente de Manila.

Por su tripulación se sabe que el viernes 1.º de Julio fué capturado por los buques yanquis el cañonero español *Leyte*.

Este apareció por el Norte de la bahía de Manila é intentó dirigirse á las aguas de la capital.

Inmediatamente que fué avistado comenzó á darle caza el aviso *Mac-Culloch*.

Viéndose descubierto el *Leyte*, forzó la máquina tratando de escapar, pero al fin acabó por izar bandera blanca.

Pasó una sección de marinos yanquis al barco español, y poco después fué llevado junto á los buques norte-americanos.

Llevaba el *Leyte* á bordo 140 personas, entre ellas varias mujeres, dos coroneles y 48 oficiales.

La carga de provisiones era escasa y no tenía municiones.

Los insurrectos le habían obligado á abandonar

el río de la Pampanga atacándole desde tierra.

El almirante yanqui Dewey ha entregado los prisioneros á Aguinaldo.

El *Leyte* conducía 4.000 duros.

Los transportes norteamericanos que han llegado á la bahía de Manila escoltados por el crucero *Charleston* se estaban preparando á desembarcar las tropas que traen á bordo.

Estas se alojaron en el arsenal de Cavite ó en un campamento cerca de la ciudad, cuyo emplazamiento se está señalando.

Los insurrectos se han apoderado del fuerte y de los almacenes de Malata, y han comenzado á bombardear desde allí á Manila.

Las tropas españolas que había en el fuerte y 25 curas se han refugiado en Dagupan.

La mayoría de los de Pangasinan han caído en poder de los insurrectos.

Continúan trabajando los molinos de arroz de San Juan del Monte y de Santamesa, que envían provisiones á Manila.

Los españoles van abandonando los puestos avanzados para concentrarse en la ciudad.

Aguinaldo afirma que atacará á Manila con 30 mil.

El general Monet, acompañado de su familia, después de un viaje muy agitado, ha llegado á Manila en una barca.

El general cree que sus fuerzas entrarán en Manila si los insurrectos no les cortan el paso.

El paso del Estrecho

Está naturalmente sobre el tapete la cuestión de saber si los barcos americanos podrán o no pasar el Estrecho de Gibraltar por el grave daño que les produjeran los cañones de Ceuta.

Algunos periódicos han dado ya por sabido y averiguado que, bajo la acción de esos cañones, perecerían los buques *yankees*, engendrándose; por tanto, en la conciencia pública, la opinión errónea de que el Estrecho es total y absolutamente infranqueable.

Conviene en este punto, como en muchos otros, restablecer la verdad de los hechos porque no hay nada tan nocivo como producir una ilusión, para que, cuando esta no se cumpla, dar por resultado una sorpresa dolorosa que deprima el ánimo nacional.

El Estrecho de Gibraltar tiene 17 ó 18 millas de una á otra costa. Los cañones de Ceuta de mayor alcance sólo pueden llegar á unos nueve kilómetros. En tales condiciones sería muy difícil, por no decir imposible, causar daños de po-

sitiva importancia á la escuadra que pasara por el Estrecho.

Por lo tanto, no se les puede exigir á los defensores de aquella plaza, ni á su comandante general, que hagan otra cosa que lo que les permitan sus cañones, siendo temerario exigirles que destruyan la escuadra *yankee*, como quisieran, con notorio error, aunque con muy buena intención, los que dan por averiguado que el Estrecho es total y absolutamente infranqueable.

La más elemental de las previsiones requiere que no se haga creer á la opinión que son factibles los hechos que físicamente sean imposibles, para que no se pidan luego á nuestras autoridades militares responsabilidades en que no hayan incurrido, so pena de exigirles también que luchen violando las leyes de la Naturaleza.

NOTICIAS

ROMA.

—El 29 de Junio, fiesta de San Pedro, acudió á la gran Basílica á él dedicada una gran muchedumbre durante todo el día como no se había visto en muchos años.

Una cosa semejante sucedió en la Basílica de San Pablo en la vía Ostiense.

Cuanto más la Iglesia es hostilizada en Roma, tanto más el pueblo se agrupa alrededor de ella.

—Un día de la semana pasada, el Padre Santo, estando cansado, se abstuvo de celebrar el Santo Sacrificio. Esto hizo creer que estaba enfermo de alguna gravedad, pero no había otra cosa que aquel cansancio propio de la edad avanzada y de los grandes calores estivales.

Ciertamente, la salud del Papa necesita grandes cuidados, y por esta razón, en la tarde del 29 de Junio último, Su Santidad se abstuvo de subir, como hacía todos los años, á la Basílica Vaticana para orar sobre la tumba del Príncipe de los Apóstoles, con las puertas de la Basílica cerradas. Esto le fué aconsejado por su médico, precisamente para que no se expusiera á una notable variación de temperatura, pues sucede que en la Basílica de San Pedro hace gran fresco en verano.

Puede, pues, asegurarse que el Padre Santo está bien, celebra cada mañana la Misa en presencia de muchos personajes notables italianos y extranjeros, y todos los días concede audiencias.

Las noticias de la guerra de España y de los Estados Unidos le impresionan mucho hasta el

punto de que, según telegrafían, hubo necesidad de ocultarle primero, y después darle con precaución la noticia de la pérdida de la escuadra de Cervera.

PENINSULA.

—Telegrafían de Barcelona que en la barriada de San Martín de Provensales se promovió el día 8 un motín.

Un grupo de mujeres, al grito de ¡Abajo las cocinas económicas! atropelló á los pobres que recogían la comida que reparte la Junta de auxilios, rompiendo varios cacharros.

La Guardia civil y los municipales restablecieron el orden y con ello volvió á repartirse la comida á los pobres como de costumbre.

—El mismo día se altero el orden en Guádix.

El vecindario recorrió las calles gritando ¡abajo los consumos!

Se situaron los manifestantes frente al edificio que ocupa la administración intentando derribarlo.

El Alcalde y la Guardia civil tomaron precauciones para evitar nuevos tumultos.

Se ignora si habrán ocurrido desgracias.

Es posible que se reproduzca el motín, pues los vecinos de dicha ciudad se niegan en absoluto á satisfacer el impuesto expresado.

Los ánimos están excitadísimos.

—Los combates sostenidos el día 1.º de Julio en Santiago de Cuba llenan de gloria al Ejército español, que en desproporción enorme supo defenderse heroicamente, dando ejemplos como el de los valientes que mandaba el valeroso general Vara del Rey.

Entre los relatos de los yankis hallamos el siguiente honroso relato:

Desde una trinchera situada cerca de Caney, unos tiradores españoles hacían horroroso fuego sobre los yankis.

Ante la lluvia de granadas enemigas los españoles se retiraron, menos uno, quién á la desesperada resistió el fuego de los yankis, disparando su fusil con verdadera fiebre.

El jefe yanqui dispuso que una compañía se encargase de dar cuenta del valiente español.

Unas balas alcanzaron al heroico soldado, que cayó herido, gritando al caer: ¡Viva España!

El capitán de la compañía yanqui dijo al ver caer al bravo soldado español:

«Veinticinco dollars al que me traiga á ese valiente.»

La captura de nuestro héroe no pudo efectuarse, porque cuatro de sus compañeros retiraron

en brazos á aquel soldado que durante veinte minutos combatió rudamente con el enemigo, impidiendo su avance.

—El día 2 de este mes tuvo lugar en la Iglesia de San Ildefonso de Madrid el bautizo de la señora Doña Emilia Dillón y Hoffman, de cuarenta años de edad, natural de Colonia (Alemania), y que hasta ahora había profesado el culto judaico.

El mismo día le fué administrado el sacramento de la Confirmación por el Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de la Diócesis en la capilla de su mismo palacio. En este Sacramento, como en el Bautismo, ejerció el oficio de madrina la señorita Doña Isabel Carvajal y Quesada, hija de los señores Condes de Aguilar de Inestrillas.

La recién conversa tiene decidido propósito de consagrarse á Dios, ingresando en breve en una Congregación religiosa.

—Le corresponde en justicia un aplauso al digno alcalde de Pedreguer (Valencia), D. Sebastián Puigcerver, que ha prohibido las corridas de toros y fiestas profanas que en esta época se celebraban, porque considera *es indigno celebrar fiestas profanas cuando la patria vive de luto*.

Imiten todas las autoridades de España el alto ejemplo que les da el alcalde de Pedreguer.

—Todos los habitantes del Ferrol, sin distinción de matices políticos ni de clase social, se están preparando para hacer una enérgica defensa de la plaza, caso de que frente á ella se presentase la escuadra norteamericana y la hostilizase.

El artillado del Ferrol no deja nada que desear.

El aprovechamiento de municiones es completo, y puede resistir el combate del enemigo durante muchos días, disparando de continuo las baterías de la plaza.

Se han establecido cuatro hospitales de sangre con todos sus accesorios, dependencias y personal.

También se han establecido varios servicios de bomberos encargados de sofocar los incendios que puedan ocurrir, para lo cual se les ha proporcionado el material necesario.

El propietario D. Francisco Gascón ha cedido todas sus bombas y material de incendios.

Varios personajes pudientes de la capital han hecho una suscripción para otorgar premios en metálico con destino á las personas que se distinguen en el desempeño de la misión que se les confie.

Las materias explosivas se situarán fuera de la

población y á la distancia conveniente para que los proyectiles del enemigo no puedan hacer que exploten.

En todas las calles se colocarán grandes bocoyes de agua destinados al servicio de los bomberos para que estos encuentren más facilidad en la extinción de los incendios.

El Ayuntamiento debió reunirse para adoptar acuerdos que sirvan de complemento á los tomados por el vecindario.

ULTRAMAR.

Toda la prensa, aún la más liberalizada y la que más guerra ha hecho á la gestión de las Comunidades religiosas en Filipinas, ha publicado un telegrama de Hong-Kong, que dice así:

«Los frailes Agustinos y Franciscanos pelean bravamente, ocupando las más difíciles posiciones.»

Ni un elogio, ni una palabra que pueda redundar en favor de aquellos heroicos defensores de la Religión y de la Patria, se deja traslucir en el relato que acabamos de hacer, contentándose todos los periódicos liberales con exponer la noticia á secas, como si los bravos religiosos que supieron trocar el breviario por la espada cuando las necesidades de la patria lo reclamaron no fuesen dignos de admiración por el mero hecho de ser frailes, ó si el carácter religioso que ostentan no les hiciese acreedores al saludo que no se niega al soldado que muere en defensa de la Pátria y sin arriar su bandera.

EXTRANJERO:

Dentro de poco debe celebrarse en Bruselas un Congreso eucarístico, en el cual Su Santidad se hará representar por el Cardenal Vicente Vanutelli, al que acompañará Mons. Radini Tedeschi. También asistirán á dicho Congreso el Cardenal Langéniux y los Obispos franceses de Agens, Cahors y La Rochelle.

MESA REVUELTA

Un aficionado á cálculos ha publicado en *El Día de Pontevedra*, los siguientes sobre la riqueza del ex-ministro conservador Sr. Elduayen:

«Asciende la herencia del Sr. Elduayen á 1.005 millones de reales.

Son 250.000.000 de pesetas, que, en plata, pesan 1.250.000.000 de kilogramos, ó sean 50.000 talegas de 1.000 pesetas.

Un tren arrastra una carga de 10 vagones á 10.000 kilogramos, formando un total de 100.000 pesos.

Por consiguiente, para conducir de Madrid á Vigo, ó viceversa, la riqueza de Elduayen, en plata, harían falta doce trenes y medio.

Para trasportarla por ferrocarril en calderilla serían precisos 250 trenes, pues hacen los 250 millones de pesetas, en talegas de 1.000 reales, un millón de talegas.

Si la supuesta fortuna de Elduayen fuera en monedas de cinco pesetas, poniendo una pieza delante de otra formaría una línea de 750 kilómetros.

Colocados un duro sobre otro tendríamos una columna de 31 kilómetros y 605.»

¡Y con tanto dinero no ha podido el «pobre Elduayen» sustraerse al tributo de la muerte.

MENORCA

La parroquia de Ntra. Sra. del Carmen ha celebrado hoy con extraordinaria solemnidad la fiesta de su Titular. Desde las cuatro de la mañana hasta el anochecer no han cesado los mahoneses de visitar á la Virgen del Carmelo. Muchos han sido los que se han acercado al sagrado banquete para recibir á Jesús Sacramentado en la Misa de Comunión que á las siete ha dicho el Sr. Obispo. A las diez se ha dado principio á la Mayor, en la que ha oficiado de medio pontifical S. E. Ilma., asistido de los Rdos. Sres. Párrocos de esta ciudad; ha sido celebrante el Reverendo Sr. D. Ambrosio Carabó, Pbro. Director del Seminario y ha ocupado la Cátedra sagrada el Capellán-Párroco del 8.º Batallón de Artillería D. Tomás Rabal, quién en un bien trabajado y erudito discurso ha cantado las glorias del Carmelo.

Terminado el oficio divino, el Excmo. Sr. Obispo ha dado la bendición al numeroso auditorio que llenaba por completo la vasta nave del templo.

Sr. Director de EL GRANO DE ARENA

Muy señor mío: Voy á darle cuenta hoy de la solemne función religiosa que en honor de San Luis Gonzaga se celebró el domingo último en la iglesia de San Agustín de esta ciudad. Acto edificante y conmovedor fué la Misa de comunión que dijo nuestro amantísimo Prelado, en la que se acercaron á recibir el Pan de los Angeles unos 200 congregantes y 18 soldados del Batallón de León.

Terminada la Misa de Comunión, los jovencitos militares del Batallón de León fueron obsequiados por el M. I Sr. Arcediano, con un suculento desayuno.

A las 10, cantóse por los Luises una muy bonita Misa á canto llano, fué celebrante el Rdo. Sr. don Germán Ubeda, Capellán de honor de S. E. Ilustrísima, y ocupó la sagrada Cátedra el joven doctor D. Sebastián Juan Sampol de Palos, Catedrático del Seminario. Durante el Ofertorio la banda «Luisiana» tocó escogidas piezas de su selecto repertorio.

Por la tarde, después de terminados los cultos de la Novena, en la que asistieron, además de los Luises los Estanislao, se organizó por el interior del templo una muy hermosa procesión. Terminóse con el canto del *Te-Deum*.

Digno de todo encomio es le celoso Director, el M. I. D. Sebastián Vives, quién se desvela en favor de la Congregación Luisiana confiada á su cuidado y que con tanta actividad y celo dirige.

EL CORRESPONSAL.

Ciudadela 15 Julio.

Matadero:

RESES degolladas en el Matadero municipal para el consumo público:

Julio 98.	RESES				PESO TOTAL
	Días	Lanar	Cabrias	De cerda	Vacunas
9	14	»	»	5	1238
10	5	»	»	3	373
11	12	»	»	4	704
12	5	»	»	3	577
13	5	»	»	3	550
14	9	»	»	5	821
15	9	»	»	2	367
TOTAL	59	»	»	25	4630 P.

Procesión general de Ntra Sra del Cármen

Se previene que todos los niños que deseen concurrir á dicha Procesión, tanto aisladamente como con su respectiva Escuela, se sirvan encontrarse á las cinco y media de la tarde del domingo 17 del actual en el Claustro del Cármen, donde se organizará la Procesión.

Deben presentarse los niños con pendones ó ramos de flores.

Las personas pertenecientes á las distintas asociaciones religiosas de esta ciudad, lo mismo que los particulares que deseen asistir á la Procesión, se servirán presentarse en el mismo sitio y hora citada.

A las seis y media saldrá la Procesión recorriendo el curso siguiente:

Plaza Príncipe; calles Castillo; Comercio; Infanta; P. Arravaleta; Deyá; Angel; P. Retiro; Rosario; S. Roque; Prieto y Caules; Frailes; Isabel II; P. Constitución; Nueva; P. y calle Arravaleta, y P. del Cármen.—Mahón 13 Julio de 1898.—Por acuerdo de la Junta organizadora, *Pedro Pons, Regente.*

Imp. de F. Fábregues Infanta, 17.—Mahón.

CULTOS

PARROQUIA DE SANTA MARIA

Domingo 3.º de Julio.—Las misas rezadas seran á las cuatro y media, seis, siete, ocho y la última después de la solemne Conventual. A las diez la Misa mayor con explicación del Santo Evangelio por el Lic. Rdo. Sr. D. Gabriel Coll, Pbro. Vicario de la misma parroquia. A las tres y media expuesto el Smo. Sacramento, se cantarán Vísperas y Completas por la Rda. Comunidad, seguidamente el Santo Rosario Estación Trisagio, Rogativas por las necesidades de nuestra Patria, y Reserva á las cinco y media

Viernes.—A las seis de la mañana, el piadoso Ejercicio del Vía Crucis.

PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DEL CÁRMEN

Domingo 3.º de Julio.—Las Misas se dirán á las cinco, siete, nueve y diez En el ofertorio de la Misa mayor, predicará las glorias de la Virgen del Carmelo, el Rdo. D. Juan Pons, Pbro. Vicario de San Francisco.

Por la tarde á las tres y media Vísperas y ejercicio de la Novena. A las seis y media saldrá la procesión general de Rogativas por las necesidades de España.

La Misa mayor durante la octava del Carmen se dirá á las ocho y media todos los días, y habrá Sermón el día de San Elías y el día de la octava, que predicarán los Rdos. D. Tomás Rabal Párroco Castrense y D. Pedro Pons, Regente.

Durante el Novenario que se hará al toque de Ave-María, habrá Sermón los días de la Virgen, lunes, miércoles, y sábado, que predicarán los Reverendos Sres. Tutzó, Coll, Cardona, y Rabal.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Mañana á las siete Misa de Comunión para los Hermanos y Hermanas de la V. O. T. de San Francisco á las diez la Misa mayor con homilia sobre el Santo Evangelio; y por la tarde á las cuatro el ejercicio del Vía Crucis, luego se reunirá la Asamblea y se dirán Vísperas y Completas, terminando con las preces de reglamento.

Martes.—A las siete y media y á las nueve Misa rezada en el altar de San Antonio.

80

Pues sois grande y poderoso
Dadnos auxilio y favor;
Sed por siempre, Luis piadoso,
Nuestro dulce protector. (1)

A. C. Pbro.

ŷ. Ora pro nobis, Sancte Ludovice
ñ. Ut digni efficiamur promissionibus
Christi.

Oremus

Deus, qui beátum Ludovicum confessó-rem tuum de terréno regno ad coeléstis regni glóriam transtulisti: ejus, quæsumus, méritis et intercessióne, regis regum Jesu Christi Filii tui fácias nos esse consórtes. Qui tecum vivit et regnat in sæcula seculorum. R. Amen.

(1) El Excmo. é Ilmo. Sr. Dr. D. Manuel Mercader y Arroyo, Obispo de Menorca, concedió Cuarenta días de indulgencia por cantar ó rezar estos Gozos ante una imagen de San Luis.

77

Fué de Vos digna consorte
La princesa Margarita,
Y edificando á la corte
Vuestras virtudes imita;
Que en ser santa cual su esposo
Cifra su gloria y honor.
Sed por siempre, Luis piadoso,
Nuestro dulce protector.

Con razón fuisteis llamado
De vuestros vasallos padre;
No hay cariñoso dictado
Ni elogio que más os cuadre,
Pues con todos bondadoso
Les mostrabais tierno amor.
Sed por siempre, Luis piadoso,
Nuestro dulce protector.

Noches enteras gastabais
En santas meditaciones
Y vuestra carne domabais
Con ayunos y oraciones,

PARROQUIA DE SAN LUIS

Domingo — A las siete y media Misa y Comuni6n general para las Hijas de Maria.

A las nueve la mayor con explicaci6n del Santo Evangelio.

Por la tarde el ejercicio propio del tercer Domingo con exposici6n de S. D. M. y seguidamente se continuar6 la novena 6 Ntra. Sra. del Carmelo.

Martes.—A las cinco Misa, Comuni6n y visita en honor del Patriarca San Jos6. Al anocheecer continuaci6n de la Novena.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Sociedad General de Alumbrado

En virtud del art6culo 7.º de la Ley de presupuestos publicada en la Gaceta de 29 de Junio 6ltimo, esta Sociedad percibir6 desde 1.º de este mes el 10 por ciento de recargo de guerra impuesto por el Estado.—Mah6n 4 Julio de 1898.—El Gerente, *Juan F. Taltavull*.

En virtud de lo que disponen los art6culos 14 y 15 de los Estatutos, se convoca Junta general ordinaria de se˜ores accionistas para el d6a 20 de es-

te mes 6 las seis de la tarde, en el domicilio del Gerente.

Se previene que el derecho de asistencia debe acreditarse depositando previamente las acciones en la caja de la Sociedad.—Mah6n 4 Julio 1898.—El Presidente, *Juan Taltavull*.—P. A. de la J. de G.—*Francisco Ruiz*, Secretario.

Suscripci6n para la restauraci6n del templo de las Religiosas Concepcionistas.

Limosna por una sola vez

	Pesetas
Suma anterior.	1792'85
D.ª In6s Vidal	2'00
D. Antonio Mulet	5'00
D.ª Margarita Andreu, Vda. de Fronti.	25'00
Los hermanitos Mercedes, Mariana Javier y Gabino All6s y P6rez	10'00
Muy Iltre. Sr. D. Jaime Serra, Can6nico (2.ª vez)	5'00
Suma y sigue	1839'85

(Se continuara)



78

Premiando Dios generoso
Con largueza tal favor.
*Sed por siempre, Luis piadoso,
Nuestro dulce protector.*

La luz de vuestros ejemplos
De piedad, hermosa brilla
En los m6s suntuosos templos
Y en vuestra SANTA CAPILLA
Que ferviente y obsequioso
Consagrasteis al Se˜or,
*Sed por siempre, Luis piadoso,
Nuestro dulce protector.*

En Palestina guiais
Los Cruzados 6 la guerra,
Y ardiendo en celo luchais
Por librar aquella tierra
Que guarda el Santo y glorioso
Sepulcro del Salvador.
*Sed por siempre, Luis piadoso,
Nuestro dulce protector.*

79

Tan fuerte en la adversidad
Como intr6pido guerrero,
Loais de Dios la bondad
Al ser hecho prisionero,
Y asombro sois del odioso
Musulm6n dominador.
*Sed por siempre, Luis piadoso,
Nuestro dulce protector.*

Nueva campa˜a emprendisteis
Con mayor br6o y aliento,
Y heroica v6ctima fuisteis
De vuestro noble ardimiento,
Pues cort6 un mal contagioso
Vuestra santa vida en flor.
*Sed por siempre, Luis piadoso,
Nuestro dulce protector.*

Magestuoso y esplendente
Trono de gloria ocupais,
Y con Dios eternamente,
Pr6ncipe excelso, reinais;

El Grano de Arena

SEMANARIO CATÓLICO

Suplemento telegráfico número 91

PRECIO DE ABONO

El Semanario y Suplemento 0'50 ptas. al mes

SE SUSCRIBE

S. Roque, 29.—Prieto y Caules, 2.—Infanta, 17

NOTA:—Este número se publica con licencia de la autoridad eclesiástica.

SERVICIO ESPECIAL

Palma 16, 4'10 t.

Cábalas.

Nada en concreto se sabe referente á la paz; la prensa, no obstante, insiste en afirmar que la base de las negociaciones será la independencia de Cuba y la anexión de Puerto Rico á los Estados Unidos en concepto de indemnización de guerra. En los centros oficiales de Madrid y Washington se niega que se hayan entablado las negociaciones.

16, 4'40 t.

Anuncios.

Varias casas navieras de España han recibido del extranjero telegramas cifrados en los cuales se anuncia que hoy era esperada en Tánger la Escuadra yanqui que manda Watson.

16, 4'50 t.

Subasta de buques.—El casco del «Cristóbal Colón».

Han sido conducidos á Nueva York donde serán subastados los vapores españoles *Miguel Jover*, *Catalina*, *Buenaventura* y *Guindo*, que fueron declarados buena presa por los yanquis.

El casco del crucero *Cristóbal Colón* ha sido amarrado por los yanquis para evitar que se pierda.

16, 5'20 t.

Proposiciones á Mac-Kinley.—Preparativos en Tánger.

El Gobierno yanqui ha recibido varias propo-

siciones de casas navieras para transportar á España los soldados de la guarnición que capituló en Santiago. El precio mínimo que se ha ofrecido es de 45 dollars por individuo. Parece se subastará dicha conducción.

Los representantes americanos en Tánger están haciendo grandes preparativos para recibir á la Escuadra Watson.

16, 6 t.

Lo que dice Mac-Kinley.—Nuevos rumores de paz.

Mac-Kinley ha recibido muchas visitas para conocer los detalles de la capitulación de Santiago. Ha dicho que nadie siente tanta impaciencia como él para la conclusión de la guerra.

De cada día aumentan las probabilidades para que muy en breve sea un hecho la paz.

La prensa y la paz

El *Correo*, periódico que recibe las inspiraciones de Sagasta:

«Salta á la vista, desde luego, la imposibilidad de defender sin barcos una isla que carece de elementos interiores de producción, y que además está bloqueada por una escuadra poderosa.

Nos explicamos por esto mismo, y por otras muchas razones de previsión y de prudencia, que el Gobierno piense en la paz.

No estará solo en este propósito, porque el deseo de la paz se ha significado de un modo bien marcado en todas las clases sociales.»

El *Tiempo*, órgano del Sr. Silvela:

«Hemos mantenido en Santiago nuestra ban-

dera con heroísmo ante el que el antiguo y nuevo continente se descubren con admiración y respeto, más grande á medida que se conocen mejor los hechos, y es llegado el momento de decir á los Estados Unidos lo que no es una revelación, seguramente, para ellos ni para nadie:

«No debemos multiplicar estos martirios heroicos; sin escuadra es imposible continuar una guerra colonial ni pensar en que Cuba sea de España contra vuestra voluntad y la de una parte considerable y obstinada de sus naturales, y no obstante el heroísmo y la abnegación del mayor número, lo que motivó la guerra no basta para seguirla en las condiciones que tiene hoy.

«Si eso es lo que en esencia queréis, vamos á negociar la paz; si pedís nuestra deshonra y nuestra ruina, siga la guerra; pero sabrá España y el mundo entero que no es una obstinación temeraria la que nos inspira, sino la necesidad suprema del honor y de la existencia.»

El *Nacional*, periódico de cámara del señor Romero Robledo y gran amigo del general Weyler:

«Los que no poseemos datos exactos y completos para juzgar, podemos opinar esto ó lo otro. Los ministros que tienen ó deben tener todos los datos, no pueden tener más que un sólo pensamiento. Si el triunfo, aunque sea parcial es posible, seguir en la guerra; si no es posible el triunfo, ni siquiera parcial, negociar la paz.»

El *Imparcial*, órgano de la prensa liberal, titulada independiente:

«Con los víveres que allí se produzcan y con las municiones que allí existan, es con lo que se debe contar. La reposición desde fuera es imposible.

El asunto merece pensarse mucho; porque si después de luchar con negros, contienda poco gloriosa, las municiones se nos acaban y entonces llegan los norteamericanos con sus manos

lavadas á hacerse los héroes, ¿qué vamos á hacer nosotros?»

El Diario Catalán, católico independiente, después de hacerse eco del rumor de que los Estados Unidos desean tanto ó más que España, que se termine la guerra, añade:

«Según nos afirman las pretensiones de los Estados Unidos, si se pidiera hoy la paz, se reducirán á la independencia de Cuba y á la anexión de Puerto Rico por vía de indemnización de guerra.

Así se dice que se le ha comunicado á Su Santidad por un elevado personaje.»

¿Quién es el culpable?

Dice el Gobierno en nota oficiosa:

«No bastan las noticias recibidas hasta ahora para emitir juicio sobre nuestros marinos en el combate... El Gobierno, guiándose por los antecedentes, se inclina á creer que se han batido con valor... Salió la escuadra á las nueve de la mañana, cuando el enemigo se hallaba en las mejores condiciones para destruirla. Eso parece denunciar, en concepto del Gobierno una verdadera temeridad. ¿Por qué se hizo?... El Gobierno no lo sabe, y desea, como es natural, enterarse.»

Dice *El Liberal*, de Madrid:

«Consta ya á los más de los españoles que los cabos y artilleros de la escuadra no habían practicado verdaderos ejercicios de cañón hasta el día mismo del combate; que con la prisa se había admitido para algunos buques artillería rechazada en las pruebas, y que otros no llevaban ninguna en las torres, por estar tramitándose cuando salieron á campaña el expediente respectivo.

Nada de esto podía ignorar el Gobierno, y sin embargo decretó la partida de la flota.

Nada de esto podía ignorar el gobierno, y sin embargo la obligó á dejar en la peor ocasión su fondeadero de Santiago de Cuba.»

Imp. de F. Fábregues, Infanta, 17.—Mahón.

El Grano de Arena

SEMANARIO CATÓLICO

Suplemento telegráfico número 92

PRECIO DE ABONO

El Semanario y Suplemento 0'50 ptas. al mes

SE SUSCRIBE

S. Roque, 29.—Prieto y Caules, 2.—Infanta, 17

SERVICIO ESPECIAL

Palma 18, 7 m.

Declaraciones de Weyler.

El general Weyler considera injustificado el acto del Gobierno suspendiendo las garantías constitucionales. Añadió que si fuese él llamado al poder, devolvería al pueblo esas garantías en el primer decreto que firmase. Y concluyó diciendo que á pesar de que los amigos de la actual situación tacharon de crueles sus procedimientos en Cuba, lo cierto es que el Gobierno que optó por otros procedimientos hállase divorciado del país en tales términos que necesita suspender las garantías constitucionales para prolongar su trabajosa existencia.

AL DIA

MAHÓN:

—Acompañamos á nuestro querido amigo don José Buils y Juaneda en el dolor que le aflige por la muerte de su virtuosa consorte D.^a Isabel Nuza, á quien anteayer se sirvió el Señor llamar para sí á la temprana edad de 33 años.

Damos también nuestro sentido pésame al reverendo señor hermano de la finada D. Matías Pbro. y demás familia, rogando á Dios les conceda á todos el suave lenitivo de la santa resignación en sus designios, y suplicando á nuestros lectores tengan muy presente en sus oraciones el alma de la difunta (Q. E. P. D.)

—Según disposición de la zona de Reclutamiento, los reclutas del actual reemplazo pertenecientes á Mahón deben ingresar el día 3 de Agosto.

—El «Ancora», de Palma, ha oído decir que el acorazado «Pelayo» recalará en aquella bahía para prestar servicio de crucero entre Mallorca y Cataluña.

—Lucidísima fué la Procesión celebrada ayer tarde por la parroquia de Ntra. Sra. del Carmen y que presidió revestido de pontifical nuestro Excmo. Prelado. En el número del próximo sábado reseñaremos detalladamente tan notable manifestación religiosa.

—A hora de itinerario salió ayer el vapor correo «Menorquín». Además de la balija embarcó: para Alcúdia 19 pasajeros y 44 cabezas ganado lanar. Y para Barcelona 41 pasajeros, 727 sacos habas, 60 fardos tejidos algodón de la «Industrial Mahonesa», 21 cajas calzado, 204 fardos sacos vacíos, 17 cajas queso, un arca para caudales, 7 fardos pieles secas y 15 bultos varios.

—El próximo domingo por la mañana, el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo Diocesano administrará el Sacramento de la Confirmación en Santa María á los niños y niñas de esta ciudad y su término.

Por la tarde del mismo día presidirá S. E. Ilustrísima la Junta general reglamentaria del Consejo Particular y Conferencias de San Vicente de Paúl de esta ciudad.

—El día 1.º de Agosto próximo se celebrará en estas Casas Consistoriales la subasta para el enladrillado de las aceras de la calle de San Jorge, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

—A las seis y media de la mañana fondeó ayer frente á la Consigna el vapor correo «Ciudad de Mahón». Condujo 36 pasajeros, entre ellos 253

individuos de tropa, la correspondencia y cargamento de drogas, aguardiente, cuerda, cebollas, vino, petróleo, yeso, un carretón y un caballo, habichuelas, cartón, fósforos, etc.

—Han sido nombrados auxiliares de la agencia ejecutiva del Ayuntamiento de esta ciudad D. Vicente Verdés y Gomila y D. Ignacio Fernández y Rotger.

—Ha sido nombrado Administrador de la Aduana de este puerto D. Eladio López, oficial que era de la de Barcelona.

El Sr. Roldán que actualmente desempeña dicho cargo, pasa á continuar sus servicios como Vista en la Aduana de Barcelona.

También ha sido destinado á Barcelona el Vista de esta Aduana D. Antonio Piera.

—Por ser mañana la fiesta de San Vicente de Paúl S. E. Ilma. celebrará á las siete el Santo Sacrificio de la Misa en la Iglesia de San José.

—De siete á ocho de esta mañana ha entrado en nuestro puerto la escuadra española que manda el Contralmirante señor Cámara, compuesta de los acorazados «Pelayo» y «Cárlos V», cruceros «Rápido» y «Patriota» y trasatlánticos «Buenos Aires» armado en guerra, «Covadonga» y «San Agustín».

Numerosa concurrencia ha acudido á los miradores del puerto para presenciar la entrada de la escuadra.

El «Pelayo» ha amarrado en la boya de Calafiguera y el «Cárlos V» fondeó en las inmediaciones del puerto En el momento en que escribimos estas líneas los vapores auxiliares surten de carbón al «Cárlos V».

La escuadra espera órdenes.

—Nos es grato consignar que nuestro paisano D. Emilio Hédiger, Jefe de Estado Mayor de la Escuadra Cámara, experimentó notable mejoría en la dolencia que le aquejaba, lo que le permitió salir de Port Said hace unos días en un vapor extranjero en dirección á la Península.

CIUDADELA.

—Desde el 1.º del próximo Agosto, el suministro de pan á los soldados de esta guarnición, así como el de pienso para el ganado de la batería rodada correrá á cargo del Ayuntamiento. A este efecto el Sr. Alcalde ha publicado un edicto por el cual se hace saber que el día 18 del actual se celebrará en las Casas Consistoriales una licitación verbal para contratar aquel servicio.

—En la madrugada del sábado salió para Argel el buque «San Antonio» con carga y algu-

nos pasajeros que pasan á la Argelia en busca de trabajo.

—En el vapor-correo salido ayer embarcó para Alcudia y Palma la Srta. D.^a María Mercadal y Ribot, hija del conocido fabricante de calzado de esta ciudad D. Juan Mercadal, con objeto de entrar como novicia en el Colegio de la Pureza de la capital de la Provincia.

MALLORCA.

—En el vapor «Bellver» fondeado el sábado en Palma llegaron el Catedrático de aquel Instituto D. Magín Verdaguer, un tripulante del vapor «Panamá» apresado por los yankis y el capitán de la polacra-goleta «Pensativa» D. Guillermo Fujol que logró fondear en la Coruña, habiendo salido de Cárdenas cuatro días después de haberse declarado la guerra, por manera que en 72 días logró burlar el bloqueo y la persecución de los yankis.

—Sigue en grande escala la exportación de pulpa de albaricoques para Alicante y Valencia.

—Ha sido ascendido á Comisario de Guerra de 1.^a D. Bartolomé Barceló y Ferrer, que continuará prestando sus servicios en Palma.

NOTICIAS.

New York.—Un cañonero francés intentó entrar en la bahía de Santiago disparándole tres cañonazos el crucero yankee *Marblehead*.

Luego se le autorizó para entrar.

—*New York.*—2.000 yankees al mando del general Broche invadirán á Puerto Rico.

—El representante de Aguinaldo en Londres ha declarado que está acordado el establecimiento de la república en Filipinas con todas las libertades y bajo el protectorado yankee.

—La *Gaceta* publica una Real orden disponiendo que las clases pasivas residentes en la península y que cobran en la caja de Cuba, Puerto Rico ó Filipinas, perciban sus haberes en las cajas del ministerio.

—Es probable que tengan que amputarle el brazo al general Linares.

—En el consejo de ministros se han examinado las prescripciones de las ordenanzas militares respecto á las rendiciones y capitulaciones.

—Carécese de noticias de Santiago, creyéndose que no se ha rendido todavía.

Se ocuparon principalmente en las defensas de las costas de España.

—El *Diario Oficial* del ministerio de la Guerra publica un decreto autorizándolo á los individuos de las clases pasivas de guerra para poder conmutar las cantidades que se les adeuda con la redención militar de sus hijos.

—El gobierno carece de noticias de la escuadra del contralmirante Cámara.

—El día 17 debía llegar á Tanger el representante de España, para consultar con las autoridades y el cuerpo consular en caso de que llegue á aquel puerto la escuadra americana al mando del comodoro Watson para proveerse de carbón.

El Grano de Arena

SEMANARIO CATÓLICO

Suplemento telegráfico número 93

PRECIO DE ABONO

El Semanario y Suplemento 0'50 ptas. al mes

SE SUSCRIBE

S. Roque, 29.—Prieto y Caules, 2.—Infanta, 17

SERVICIO ESPECIAL

Palma 18, 5'10 t.

Escuadra al Sur de Portugal

El Capitán de un buque ruso que acaba de llegar á Cádiz, dice que vió entre el Cabo San Vicente y Santa María una escuadra compuesta de siete buques que navegaban sin bandera. Los pescadores de Tarifa también los vieron. Sospéchase que sea la escuadra francesa.

19, 8'20 m.

Blanco confirma la capitulación de Santiago.

El General Blanco telegrafía al Gobierno sin fecha la capitulación de Santiago en las condiciones ya publicadas y añade que en breve piensa se retirarán las tropas españolas.

19, 8'40 m.

Noticias de Manila.

Cablegrafían de Manila que el día 15 reinaba completa tranquilidad en la capital, y que los tagalos no han avanzado.

Confírmase el rumor de que Aguinaldo ha conferenciado con el General Augustí.

19, 9 m.

Escuadra Watson.—Llegada á Gibraltar de cajas para Sampson.

La Escuadra Watson compónese ahora de 20 buques.

Han llegado á Gibraltar varias cajas dirigidas al Almirante Sampson que contienen ejemplares de las costas marítimas de España.

¿Van los yankis á Marruecos?

La llamada del ministro de España en Tánger

á Madrid para conferenciar con el gobierno y la inquietud que manifiestan los periódicos redactados en francés ó en español, parecen demostrar que existe algún indicio de que las escuadras yanquis pudieran muy bien tratar de tomar á Tánger ó por lo menos algún puerto de la costa marroquí, como base de operaciones contra España y contra las posiciones españolas del Norte de Africa.

Ha venido á dar mayores visos de verosimilitud á la sospecha el hecho de que, según *Le Reveil du Maroc*, el ministro de Francia en su viaje á la corte sherifiana, del que regresó días pasados, tuvo largas conversaciones con el gran visir acerca «de las complicaciones que pudiera traer para Marruecos la guerra entre España y la República de los Estados Unidos.»

El órgano francés dice que no se llegó á un acuerdo completo, pero insinúa que las conversaciones entre el ministro del Sultán se inspiraron «en sentimientos de amistad, muy naturales en quienes son vecinos y tienen una frontera común.»

No creemos que las potencias permitan á los Estados Unidos que conviertan parte alguna del territorio marroquí en base de operaciones contra una nación europea porque eso constituiría un precedente peligroso.

Los ingleses han hecho que Egipto cumpla sus deberes de neutralidad con un rigor y con una exageración que revelaban la peor voluntad contra España. Si ahora aconsejase á Marruecos que dejase la acción libre á los yanquis, con argumento especioso é hipócrita de dejársela también á los españoles, las demás potencias no lo permitirían.

Esto es posible. Pero no deja de haber nubes en el horizonte y una de ellas pudiera ser el peligro de que los yanquis, de acuerdo con los ingleses, traten de crear conflictos en Marruecos para distraer la atención de Europa y que se fije menos en lo que pasa en el territorio de la Península, cercano á Gibraltar.

Verdaderos españoles

Toda la prensa, aún la más liberalizada y la que más guerra ha hecho á la gestión de las Comunidades religiosas en Filipinas, ha publicado un telegrama de Hong-Kong, que dice así:

«Los frailes Agustinos y Franciscanos pelean bravamente ocupando las más difíciles posiciones.»

Ni un elogio, ni una palabra que pueda redundar en favor de aquellos heroicos defensores de la Religión y de la Pátria, se deja traslucir en el relato que acabamos de hacer, contentándose todos los periódicos liberales con exponer las noticias secas, como si los bravos Religiosos que supieron trocar el breviario por la espada cuando las necesidades de la Pátria lo reclamaron, no fuesen dignos de admiración por el mereo hecho de ser frailes, ó si el carácter religioso que ostentan no les hiciese acreedores al saludo que no se niega al soldado que muere en defensa de la Pátria y sin arriar su bandera.

En cambio, cierto periódico de los Cavias y Blascos, habla contra los Religiosos burlándose de ellos de un modo grosero, preguntando al fin: ¿Y qué se hace de los frailes? ¿Querrán venir á España á mandarnos? Mejor, dice; con eso un día nos daremos una hartazon de frailes. ¿Qué les parece á nuestros lectores de esta inícuca amenaza?

Cómpensan los sacrificios de aquellos Religiosos á quienes únicamente hemos debido la posesión de aquellas islas, recordando el gran crimen que manchó la historia de nuestra Pátria, con ánimo de renovarle.

AL DIA

MAHÓN:

—Se reunieron ayer tarde en las Consistoriales el Ayuntamiento y la Junta repartidora con objeto de constituirse y proceder desde luego á la formación del Reparto vecinal de que ya tienen noticia nuestros lectores. Se designaron Comisiones mixtas para dirigir los trabajos de clasificación de los vecinos, trabajos que se han empezado ya con mucha diligencia.

—Ayer tarde el Excmo. é Ilmo. Sr. Prelado Diocesano visitó la escuela de niñas de San José y presidió la Junta de Señoras Obreras á cuyo cargo corre el sostenimiento de aquella. Quedó S. E. I. gratamente impresionado de la buena marcha de dicha Sociedad, y dirigió su elocuente palabra á las Señoras socias activas.

—Esta tarde presidirá el Excmo. Sr. Prelado la Junta general de la Conferencia de Señoras de San Vicente de Paul.

—El Excmo. Sr. Obispo Diocesano asistirá á la función religiosa que debe celebrarse el día de San Jaime en el vecino pueblo de Villa-Cárlos.

—El Excmo. Sr. D. Luis Fernández de Córdoba, Coronel del Batallón de Infantería destacado en Mercadal, ha sido condecorado por méritos de guerra con la cruz de tercera clase del Mérito militar.

—A las seis de la mañana de ayer llegó felizmente á Barcelona el vapor correo «Menorquín».

—Al anocheecer de ayer quedaron fondeados junto á la boca del puerto el acorazado «Cárlos V», los cruceros «Patriota» y «Rápido» y los trasatlánticos «Buenos Aires» y «Covadonga». El «Pelayo» quedó amarrado en la boya de Calafiguera, y continuaba tomando carbón del trasatlántico «San Agustín».

—Ha sido nombrado fiscal municipal, nuestro paisano y amigo el joven letrado D. Francisco Andreu y Orfila.

—Durante la octava de Nuestra Señora del Carmen, velan la Santísima Virgen las Señoras pertenecientes á la Cofradía de que es titular.

—A las pocas horas de haber fondeado en nuestro puerto la Escuadra española, pasó á bordo del buque almirante el Excmo. Sr. General Gobernador Militar de Menorca á saludar al Contralmirante Sr. Cámara, quién devolvió más tarde la visita á la primera Autoridad militar de esta Isla.

—A las cinco de esta mañana ha salido para la mar la escuadra española que manda el Contralmirante Señor Cámara.

CIUDADELA.

—El domingo por la tarde se celebró una lucida procesión en honor de Ntra. Sra. del Carmen, cuya veneranda imágen era llevada por cuatro soldados de León.

—Los fabricantes de calzado Sres. Piris hermanos, que se han visto precisados á cerrar sus talleres, han ofrecido trabajo en algunos cercados de su propiedad á los oficiales zapateros.

Á SAN VICENTE DE PAUL

Empresas y proyectos seculares
En su ardorosa mente se despliegan;
A su elocuente acento no se niegan,
Más ríndense los pueblos á millares.
Como roca embestida por los mares,
Ni trabajos, ni penas le doblegan...
¡Sólo hasta el fondo de su pecho llegan
Del pobre y del que sufre los pesares!...
Es San Vicente de Paul: la llama
De santa caridad, con sus ardores
Le abrasa el noble corazón y exclama,
Como exclamara un día el Rey del cielo:
¡Venid, los que llorais vuestros dolores;
Venid á mí á buscar vuestro consuelo!

Imp. de F. Fabregues, Infanta, 17.—Mahón.

El Grano de Arena

SEMANARIO CATÓLICO

Suplemento telegráfico número 94

PRECIO DE ABONO

El Semanario y Suplemento 0'50 ptas. al mes

SE SUSCRIBE

S. Roque, 29.—Prieto y Caules, 2.—Infanta, 17

NOTA

En la hora de entrar en prensa el presente **Suplemento** no habíamos recibido ningún telegrama de nuestro servicio particular.

COMENTARIOS

Hé aquí lo que dice un periódico de la Corte:
«Como no queremos agravar la situación con noticias que, siendo ciertas podrían alarmar á muchos, nos limitamos á consignar lo que indican varios diarios; y es que la agitación patriótica aumenta en los centros militares; que el Gobierno reconoce que la opinión pública está muy exaltada, y por si ocurriese algo, toma grandes precauciones, que se ha dado orden de extremar la censura sobre los telegramas de la prensa y particulares, que se reciben en Madrid y sobre los que se transmiten á provincias; que se han dictado medidas para determinadas poblaciones de España, y que el Gobierno ha desestimado, por impertinente, la pretensión del general Martínez Campos de visitar los cuarteles, y dirigir arengas á la oficialidad en los cuartos de banderas.»

Eso un diario liberal, y otro que no lo es, comunica la siguiente noticia:

«Se ha dirigido un telegrama al general Polavieja enterándole de lo que ocurre y rogándole que regrese cuanto antes á Madrid.

Se ha comentado mucho esta noticia y se ha supuesto que van á precipitarse los acontecimientos en el orden político.

El aspecto desgraciadamente decisivo que ha tomado contra España la guerra, y los temores ostensibles del gobierno en cuanto al orden público, hacen pensar en el Gabinete de fuerza de que tanto se hablaba recientemente.»

Tales y tan significativos son los rumores que recogemos en los periódicos de Madrid.

No nos llamamos á engaño; se aproximan días tristes y amargos para España, más amargos y más tristes que los que ya han pasado. Quién lo niegue, es que quiere negarlo, ó que cierra los ojos á la evidencia, ó que no entiende como están las cosas en España, y poco entendimiento se necesita para ello.

A los católicos enemigos de todo liberalismo, principalmente á nuestros amigos, que más que nadie odian á la maldecida secta liberal, dirigimos esta pregunta:—¿Quién caerá?

Si es ya llegado el tiempo del castigo del culpable, caerán los responsables de tantos desastres; si Dios quiere víctimas de expiación, caerán aquellos cuya sangre derramada sea poderosa á maravilla para lavar y regenerar á esta sociedad envilecida, podrida, empecatada.

De todas suertes, preparémonos á ver lo que acontece en España: caerá, pagará con su hacienda y con su sangre el que ya lo está pagando, el pueblo sano, que ora trabaja y paga.

LOS RESPONSABLES

Para que el país pueda conocer bien quienes son los responsables de la destrucción de nuestra escuadra, convendría—según *La Época*—que el Gobierno se decidiera á publicar los siguientes documentos:

«Primero. El acta de la Junta de Almirantes celebrada en el ministerio de Marina, con los nombres de los generales que votaron por que la escuadra de Cervera se dirigiera desde Cabo Verde á Cuba y los de los que teniendo en cuenta las razones expuestas por el jefe de la escuadra, sustentaron la opinión de que ésta debía regresar á Canarias.

Segundo. El texto de los telegramas cambiados con este motivo entre el contralmirante Cervera y el ministro de Marina, Sr. Bermejo, cumpliendo acuerdos del Gobierno.

Tercero. El texto de los telegramas cruzados entre los señores Auñón y Cervera desde que

entró éste con sus barcos en Santiago de Cuba.»

Mientras estos documentos no se publiquen, el país entero seguirá creyendo que toda la responsabilidad de la catástrofe de la escuadra en Santiago de Cuba es del Gobierno actual.

DESPEDIDA DE VILLAAMIL

El Correo Gallego, periódico del Ferrol, manifiesta que altos deberes de patriotismo le vedan publicar ahora la última carta que aquella redacción recibió del señor Villaamil.

«Algún día—añade—tal vez la historia de los sucesos contemporáneos necesite de estos y otros datos para formar juicio recto de hombres y de cosas.

Hoy haste á nuestro objeto reproducir las frases con que el ilustre marino termina su carta profética:

«Ya veremos si salvo en esta refriega la vida y honra, que mucho pedir es; si así no sucede, me despido de usted, por medio de esta carta, y lo mismo de mis muchos amigos ferrolanos, rogándoles tengan la seguridad del agradecimiento que lleva en el fondo de su alma este su afectísimo amigo y entusiasta amante del Ferrol, Fernando Villaamil.»

PREVISIÓN YANQUI

Escriben de La Línea:

«Con referencia á varios marinos mercantes se asegura que entre Cabo Espartel y Cabo de San Vicente se han visto varios buques americanos cargados de carbón.

Al mismo tiempo se sabe, ignoro por que conducto, que la escuadra yanqui, enviada á las costas de España lleva hoy 10, tres días de navegación y que por consiguiente llegará á nuestros mares del 18 al 19 del corriente.

Lo que sí es evidente es que los cónsules norteamericanos en Gibraltar y en Tánger han adquirido enormes cantidades de carbón—del primero se dice que ha comprado todo el disponible—para atender á las necesidades de sus barcos.»

En punto á previsión preciso es confesar que los yanquis dan ciento y raya á nuestros Gobiernos.

AL DIA

MAHÓN:

—Por ser mañana el cumpleaños de S. M. la Reina Regente D.^a María Cristina las tropas vestirán de gala y se izará el pabellón nacional en los edificios públicos y consulados. Es probable que se suspenda la recepción oficial á causa de las afflictivas circunstancias porque atravesamos.

—Esta tarde á las seis celebra la Sociedad General de Alumbrado su Junta general ordinaria en el domicilio del Gerente.

—Se ha aumentado el personal del Cuerpo Administrativo del Ejército de esta plaza con un

Comisario de 1.^a Gefe y un oficial 3.^o, habiéndose designado para el primero de dichos puestos al Comisario D. Miguel Rivas y Mulet, que presta sus servicios en la Subintendencia de Baleares y debe de llegar el domingo próximo á esta ciudad.

—Se ha dispuesto por orden superior que hasta nueva orden permanezcan apagados todos los faros de estas islas.

—El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo Diocesano presidirá mañana por la tarde la sesión ordinaria del Roperio de Señoritas que se celebra todos los jueves en casa de la Sra. Presidenta de dicha Obra D.^a Angela Pons y Seguí.

—En el día de ayer se hizo nuevamente cargo de la Alcaldía de esta ciudad el Sr. Alcalde, don Juan Biale Coll.

—A pesar de lo que se había dicho en contra, el Ayuntamiento de Villa-Cárlos ha acordado celebrar la fiesta cívica el día de San Jaime, con cabalgatas, bailes y carreras de caballerías. Así va el mundo: unos se divierten y otros mueren por la Patria, ó lloran los gravísimos males que la afligen.

—Son varios los hijos de esta isla licenciados del Ejército que han solicitado el ingreso en la Guardia civil, aprovechando el aumento de plazas que ha experimentado dicho Cuerpo.

—Ha sido destinado á Canarias el Teniente de la Guardia civil, D. Fermín Lahuerta, que durante largo tiempo ha prestado sus servicios de Jefe en esta Isla.

—Circulan monedas falsas de cinco pesetas del año 1875. Se distinguen de las legítimas en que tienen menos peso, el cordoncillo es más basto y las letras «Alfonso XII Rey» son más toscas. Fácilmente pueden ser distinguidas.

—A hora de itinerario salió ayer para Palma el vapor correo «Ciudad de Mahón.» Embarcó 44 pasajeros, la balija, 35 cabezas de ganado vacuno, 30 sacos habas, 20 cajas queso, 75 bultos maquinaria de la Maquinista Naval para la fábrica de gas de Inca, 50 sacos trigo, y 20 bultos varios.

—Salieron en el vapor correo de ayer el Comandante de Artillería recientemente ascendido Don Joaquín Ferrán y Gisbert y el Teniente de dicha arma D. Juan Pou, nombrado habilitado del octavo Batallón que guarnece esta plaza.

—A las diez de esta mañana ha fondeado junto á la isleta del Arsenal de este puerto el vapor de la Compañía Trasatlántica «Colón» procedente de Cartagena con cargamento de carbón para esta Comandancia de Marina.

TELEGRAMA DE LA MARÍTIMA

Palma 20, 7 m.

«Ciudad de Mahón» fondeado felizmente á las cinco y media.—Cabot.

Imp. de F. Fabregues, Infanta, 17.—Mahón.

El Grano de Arena

SEMANARIO CATÓLICO

Suplemento telegráfico número 95

PRECIO DE ABONO

El Semanario y Suplemento 0'50 ptas. al mes

SE SUSCRIBE

S. Roque, 29.—Prieto y Caules, 2.—Infanta, 17

SERVICIO ESPECIAL

Palma 20, 8 m.

Complicaciones en puerta.

Francia, Italia, Austria, Rusia y Alemania protestarán contra el bombardeo de las costas españolas por la Escuadra americana, y en caso de que sean desatendidas tomarán medidas para impedirlo.

20, 4'10 t.

Armas entregadas por los españoles.

Hasta hoy los españoles han hecho entrega al Almirante Sampson de diez mil fusiles, y diez millones de cartuchos, todos procedentes de Santiago de Cuba.

20, 4'20 t.

Disenciones entre los yankees.—Rumores de paz.

El corresponsal del «World» en Santiago ha abofeteado al general Shafter.

Acentúanse los rumores de paz, habiendo probabilidades de que se despoje hoy la incógnita referente á este punto.

20, 4'25 t.

Retardo de la Escuadra.—Disenciones entre alemanes y americanos.

Desde New-York confirman haberse aplazado la salida de la Escuadra Watson para España.

En Manila aumenta la tirantez de relaciones entre los Almirantes yankee y alemán.

21, 7'15 m.

El general Linares.—Nuevos propósitos yankees.

Se ha amputado el brazo herido al general Linares, cuyo estado inspira seria inquietud.

El General Miles ha aconsejado á Mac-Kinley que después de conquistar la isla de Puerto Rico, mande el ejército americano á España.

21, 7'42 m.

Prohibiciones en Madrid.

El General Chinchilla, Capitán General de

Madrid, ha prohibido á los Coroneles que se reúnan en el Centro Militar para ocuparse del torpedo Daza. El Ministro de la Guerra, General Correa, ha prohibido á su vez la suscripción iniciada en dicho Centro Militar al mismo objeto.

21, 8 m.

Parece intentan aproximarse á nosotros.—Calixto García.

Cablegrafían de Nueva York que la Escuadra Watson irá primeramente á las islas Baleares á fin de establecer entre Palma y Mahón la base de sus operaciones.

Dícese que ha fallecido el cabecilla insurrecto Calixto García.

Zola y Menendez Pelayo

Hablando el insigne escritor español de los libros de crítica que escribió el *honrado* judío (entre los cuales especialmente menciona *Le Roman experimental* y *Les Romanciers Naturalistes* no se percata de llamar á Zola «hombre inculto y de pocas letras» y á renglón seguido añade:

«Esta falta de *cultura literaria y filosófica* que en Zola se advierte,... explica la franqueza de sus teorías, los pésimos argumentos con que la explana y defiende, el aparato con que presenta como descubrimientos y novedades las máximas de crítica más triviales y manoseadas, y las fórmulas absurdas que da á algunos pensamientos...

«¿Quién no ha de sonreirse del candor mezclado de soberbia, con que confunde á cada paso los términos de la ciencia y los del arte?... ¿Ni como llevar con paciencia el que unas veces se asimile el arte con una estadística, y otras con una clínica, y se le dé, por única misión el recoger y coordinar *documentos humanos*?

»El que recorra atentamente esos libros de Zola, advertirá, sin duda, cuán vagas y confusas nociones tiene el autor de lo que debe entenderse por *verdad humana*, y qué concepción tan tor-

cida del arte es la que se ha formado. Entendidos ambos conceptos en el sentido groserísimo en que él los entiende, ni sus novelas, ni otras algunas, tendrían razón de existir.»

Y como si esto no bastara, añade:

«Las únicas novelas de Zola que han alcanzado verdadero éxito de librería, así en Francia como en España, son las que más ó menos están cargadas de *escenas libidinosas*.»

«Pero sea lo que quiera del resultado ético de tales novelas, y aunque se diga, con razón, que más que á malos pensamientos *provocan á asco*, siempre será verdad que el género es detestable, no ya por inmortal, sino por FEO, REPUGNANTE, TABERNARIO, y EXTRAÑO á toda cultura así mundana como estética.»

La prensa militar y la paz

Procuramos en nuestro *Suplemento* del día 17 reflejar la opinión de los periódicos de más circulación de Madrid, referente á la paz; hoy para completar ese trabajo reproducimos algunos recortes de la prensa militar acerca de este mismo asunto.

De *El Ejército Español*:

«Si ahora hiciéramos la paz éramos dignos de que se nos escupiera en la cara. El enemigo podría alabarse de haber destruído nuestro poder marítimo y de haberse apoderado de nuestro imperio colonial, con la pérdida de dos muertos y cinco heridos y sin más gasto que el de algunos perros chicos.

Nuestros restantes buques, pocos ó muchos, buenos ó malos, tienen necesidad de demostrar que cuesta caro echar á pique buques españoles, y en cuanto á la guerra terrestre ¿qué?

Se pierde Santiago de Cuba sin haberla antes evacuado é incendiado y quedan prisioneros 5 ó 6.000 hombres, que no quedarán si no se les ordena desde Madrid. Pues todavía quedan 180.000 más á quien vencer y muchas ciudades que incendiar, y á los yankis les costaría sobre las 1.500 bajas de Aguadores y Cane y otras 1.500 y otras 1.500, y sobre los gastos hechos otros infinitamente mayores que representen el valor, en justa tasación, de lo que nos arrebatan por la fuerza.»

De *La Correspondencia Militar*:

«Incluso el ministro de la Guerra reconoce que con un ejército como el español no puede morir nunca un país. Es verdad, salvo el caso de que lo asesinen con una vergüenza, que es precisamente lo que tememos en los momentos actuales, razón que nos impulsa un día y otro á llamar la atención del gobierno para que proceda con arreglo á las nobles, valientes y levantadas aspiraciones del ejército de Cuba.»

De *El Correo Militar*:

«¡Una derrota por Dios! que la pedimos con mucha necesidad, parece que están implorando

el señor Sagasta y sus amigos. Y aunque no creemos que hagan intencionadamente lo posible para provocarla, por lo menos no hacen, cual es su deber, hasta lo imposible para impedirla. Con que ahora parece que hay más: que ya van tomando forma y realidad las corrientes pacíficas; que ya, puesto que el hecho de armas desgraciado no vino, se quiere proceder como si estuviese á punto de venir.»

AL DIA

MAHÓN:

—Al atardecer de ayer quedó amarrado en el muelle de la isleta del Arsenal el vapor trasatlántico «Colón» que debe descargar dos mil y pico de toneladas. Dicho vapor formaba parte de la Escuadra Cámara, habiendo llegado el domingo á Cartagena procedente de Port Said.

—Estábamos acostumbrados á pagar caros todos cuantos artículos van incluidos en la trilogía que forman los verbos comer, beber y arder; pero al estado á que se ha llegado hoy día no lo habíamos visto nunca. Y es que á río revuelto ganancia de pescadores; ó sea, á pretexto de la subida de los cambios han aumentado el precio hasta aquellos artículos exclusivamente locales en manera alguna susceptibles de exportación.

No sin razón nos dijo días pasados un forastero: acá se come oro.

—Ayer tarde celebró la Sociedad General de Alumbrado su Junta general ordinaria, que estuvo muy concurrida. La Junta de Gobierno presentó una extensa y razonada Memoria acerca de la buena marcha de la Sociedad, así como del resultado de la explotación en el último ejercicio social. Y en vista del balance y cuentas presentadas por el Gerente se acordó repartir un dividendo activo de 30 pesetas por acción ó sea el 6 p.º del capital social, cuyo reparto queda abierto desde hoy mismo. De la Memoria resulta que son hoy 452 los consumidores de gas en Mahón. Fueron reelegidos vocales propietarios los Sres. D. Juan J. Rodríguez, D. Baltasar Tudury y D. Juan Comellas y nombrado D. Agustín Landino en sustitución del difunto D. Miguel Estela Calafat. Como suplentes fueron reelegidos don Mateo Seguí y D. Mateo Huguet y nombrado D. Miguel Estela y Tomás.

—Se ha aplazado para el sábado próximo la Junta de Señoritas del Roperio que debía celebrarse hoy y la presidirá S. E. Ilma.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Sociedad General de Alumbrado

Se pone en conocimiento de los Sres. accionistas que desde hoy queda abierto el pago del dividendo acordado repartir en Junta general de ayer, mediante la presentación del cupón n.º 5.—Mahón 21 Julio 1898.—El Gerente, *Juan F. Taltavull*.

Imp. de F. Fábregues, Infanta, 17.—Mahón.

El Grano de Arena

SEMANARIO CATÓLICO

Suplemento telegráfico número 96

PRECIO DE ABONO

El Semanario y Suplemento 0'50 ptas. al mes

SE SUSCRIBE

S. Roque, 29.—Prieto y Caules, 2.—Infanta, 17

NOTA

Al entrar en prensa el presente **Suplemento** no habíamos recibido ningún telegrama de nuestro servicio particular.

COMENTARIOS

Que vienen, que se acercan, que eligen á Menorca por base de operaciones... que en cualquier momento pueden presentarse á la vista y, lo que es peor, al tacto, los *yankis* humanitarios...

Lo cual, americanamente ó desgraciadamente, cabe en lo posible.

Contra los hechos, la discusión razonada no es posible; y es un hecho que ellos son dueños del mar, que equivale á decir que lo son de nuestras fronteras. Y es otro hecho que nosotros no tenemos marina, porque nos la ha destruído el enemigo.

Y si es cierto que los *yankis* se dirigen hácia España, y no tuercen el camino, ni le equivocan, ni retroceden, ni los engulle el mar... pues, llegarán. Porque en cuanto á moverse de su sitio España é islas adyacentes, parece que no han de moverse un milímetro, aunque vengan Schley, Watson, Dewey, Sampson... Y todos sus filisteos.

A ver sí, aleccionados nosotros por la horrible experiencia, encuentra aquí el *yanki* el recibimiento que se merece.

Si faltaron ó no municiones á los defensores de Santiago de Cuba, cosa es que no sabemos. Y su esclarecimiento hoy no tiene más que una importancia secundaria. Basta que de hoy en adelante nuestros generosos soldados no se vean nunca faltos de municiones.

¡Si algún Daza ó tomate inventase un escarmenta-estadistas, ó espabila-ministros!...

Susúrrase, ignoramos con qué fundamento, que nuestros gobernantes trataban para salvar el país,

de suprimir el *voto de Santiago*. No sabemos si trasmutándolo ó anulándolo..

Y la ciudad de Santiago de Cuba, si no miente el telégrafo, ha sido la primera plaza ocupada por nuestros enemigos.

Coincidencias... advertencias... ó lo que fuere.

Aunque todo el tiempo se gasta en hablar de la guerra, no crean ustedes que no se hable un poquito de la paz. Los *yankis*, para ajustarla, nos piden á Cuba, Puerto Rico, Filipinas, Marianas, Palaos y Carolinas... y á España por ñapa.

Y, como dice el refrán que "*es demanar es cortésia, y es prométrer, voluntad*," España podría pedir los territorios comprendidos de Nueva York á California y de Méjico al Canadá... La paz... ¡sí, bendita sea la paz! Pero ya saben ustedes cómo nos lucen las paces modernas: la del Zanjón, la de Biacnabató... De paces progresistas, *libera nos, Domine*.

¿Y las grandes potencias... ante el conflicto hispano-americano...? Sin novedad, gracias.

Este conflicto, y aquellas potencias con su actitud, han sentado la jurisprudencia, mejor dicho la imprudente injusticia de la razón de la fuerza. No hay derecho, no hay justicia, no hay razón contra la fuerza bruta. ¡El siglo de las luces, sobrepujando la barbarie medicinal... qué bonito! La existencia de Portugal, Zúiza, Dinamarca, Olanda, Bélgica... Nicaragua, Honduras, Costa Rica... carece de la menor sombra de garantía.

Es lleal viu lo que 's traydor vol, hoy como en tiempo de Cain vamos progresando... hácia la antropofagia.

AL DIA

MAHÓN:

—El domingo próximo saldrá para Barcelona D. Juan de la Cruz Roldán, Administrador que

ha sido de esta Aduana, para tomar posesión de su nuevo destino de Vista en Irun.

—Una Comisión del Ayuntamiento compuesta del Sr. Alcalde y el Sr. Regidor Síndico visitó ayer al Excmo. Sr. General Gobernador Militar de esta plaza interesándole para que adopte las medidas que crea más conducentes á fin de evitar la exportación de los productos naturales de esta Isla; toda vez que según el sesgo que tomen los acontecimientos podría ser de sumo interés contar con grandes existencias de especies alimenticias.

—En la Administración Depositaria se halla expuesto á efectos de reclamación el Reparto de la contribución territorial, rústica y pecuaria correspondiente al ejercicio actual.

—Nuestro amigo el Rdo. D. Pedro Brú, Presbítero, capellán del Hospital militar de esta plaza, acaba de ser ascendido á primero. Reciba nuestra afectuosa enhorabuena.

—El día 23 del próximo mes de Agosto termina el plazo para acogerse á indulto los prófugos, quienes podrán ingresar en el ejército sin recargo en el servicio, ó bien redimirse por 2.000 pesetas.

—Hasta el próximo día 31 del corriente se admitirán al canje los timbres para títulos de la Deuda y del impuesto de guerra.

—En virtud de los nuevos presupuestos se ha de fijar en cada pliego del papel llamado de pobres, un sello por impuesto de guerra de 5 céntimos.

—Siendo probable que los vapores de la Compañía Trasatlántica pasen inmediatamente á Santiago de Cuba para traer á España las fuerzas de la capitulación, de acuerdo con el Gobierno americano, se han recibido aquí órdenes para que se active todo lo posible la descarga de carbón que está efectuando el vapor trasatlántico «Colón», á fin de salir para aquel destino sin pérdida de momento.

—Consignamos con gusto que se ha iniciado en esta ciudad la rebaja en el precio del pan. Más vale tarde que nunca.

—Llamamos la atención de las personas á quienes pueda interesar respecto el anuncio que publicamos de la Agencia de la Compañía Trasatlántica.

—Nos es grato consignar que al tomar el Ayuntamiento de Villa-Cárlos el acuerdo de que se celebraran este año las fiestas cívicas de su Patrono S. Jaime en la forma que los años anteriores, nuestro amigo el concejal D. Juan Victory hizo constar en acta su voto en contra, fundándose en que las aflictivas circunstancias por que atraviesa España, no son propias para fiestas y jolgorios.

—A las once de la mañana de ayer llegó felizmente á este puerto el vapor-correo «Menorquín» conduciendo 29 pasajeros, la balija y 112 toneladas de carga.

—Llegó ayer en el correo el Sr. Juez de primera Instancia de este Partido D. Felipe Ramos Izquierdo.

CIUDADELA:

—El martes repartió la Pía Unión de San Antonio de Padua 130 panes entre los pobres de esta ciudad.

—Las Conferencias de San Vicente de Paul celebraron el día 19 los actos prescritos por su reglamento. En la iglesia de Santa Magdalena celebraron los Caballeros la Misa de Comunión, que dijo el Rdo. D. José Jover Pbro., Secretario del Ilmo. Sr. Obispo, y las Señoras en la capilla del Santísimo de la Catedral, siendo celebrante el M. I. Sr. D. Jaime Serra, Canónigo.

—El fabricante de calzado Sr. Piris además de ocupar á muchos de sus operarios en la finca de su propiedad *Son Terri*, les suministra de su peculio particular partidas de legumbres con que atienden á su subsistencia. ¡Dios premie á la casa Piris su largueza!

—En breve se abrirá el taller de calzado de los Sres. D. Pedro Cortés y Compañía.

MALLORCA.

—Leemos en el *Magisterio Balear*:

Las oposiciones de maestras penúltimamente efectuadas en esta capital han sido anuladas, disponiéndose que las escuelas, objeto de las mismas, sean continuación en la relación de las que deben próximamente convocarse.

—A principios de Agosto comenzará á publicarse en Palma un semanario de acentuadas tendencias regionalistas y se titulará *Tribuna Libre*.

—En la Delegación de Hacienda se ha recibido una R. O. del Ministerio del mismo ramo en que se ordena la entrega al Excmo. Sr. Capitán General de lo recaudado en la suscripción nacional de esta provincia debiendo emplearse estos fondos en obras de defensa para la misma.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Agencia de la Compañía Trasatlántica

El vapor trasatlántico *Colón* fondeado en este puerto necesita algunos fogoneros, paleros, compañeros, mozos y grumetes, lo que se anuncia por si hubiere alguno en esta isla que reuniendo las debidas circunstancias le conviniera contratarse bajo las condiciones que se les pondrán de manifiesto en el despacho de esta Agencia.

Mahón 22 Julio 1898.—*Juan Taltavull*.

Casino "Unión"

DOMINGO HABRÁ HELADOS

Imp. de F. Fábregues, Infanta, 17.—Mahón.

El Grano de Arena

SEMANARIO CATÓLICO

Suplemento telegráfico número 97

PRECIO DE ABONO

El Semanario y Suplemento 0'50 ptas. al mes

SE SUSCRIBE

S. Roque, 29.—Prieto y Caules, 2.—Infanta, 17

SERVICIO ESPECIAL

Palma 22, 10 m.

Supuestos propósitos

En la prensa de Washington se dá como cosa oficial que los Estados Unidos guardarán como indemnización de guerra á Puerto Rico y Filipinas, y que en las islas Marianas ó de los Ladrones establecerán una estación carbonera.

22, 15 m.

Aguinaldo se ensaya.—Entre cucos anda el juego.

En Bacoor los insurrectos filipinos han establecido un gabinete indígena, cuya presidencia corre á cargo de Aguinaldo.

En la provincia de Santiago de Cuba se han roto las relaciones entre yankees é insurrectos.

22, 3'45 t.

Temores desvanecidos

Se ha confirmado que los buques sospechosos, vistos por el torrero de Santa Pola, con rumbo á la costa africana pertenecen á una división de la Escuadra francesa.

23, 7'40 m.

Duro con ellos.—¿En que parará tanto lujo de fuerzas?

Cablegrafían de Manila que los tagalos atacaron nuestras trincheras siendo valerosamente rechazados y causándoles 500 bajas.

Entre las costas de España y de Africa hállanse 60 buques de guerra entre italianos, franceses é ingleses.

COMENTARIOS

Seguimos sin noticias definitivas sobre la repatriación de los defensores de Santiago. Los despa-

chos de origen yanqui parecen contestes en que dichos defensores van á ser devueltos á España en *barcos norteamericanos*.

¿Es esto posible? ¿Consentirá el Gobierno semejante ultraje á la dignidad española, representada por modo admirable en aquellas huestes hambrientas que peleaban llenas de noble ardor contra el ejército de Shafter? ¿Llegará á tanto la ceguedad de los ministros que no vean que ese modo de repatriación no se aviene con las tradiciones de nuestra raza? Los que han olvidado tantas cosas, ¿han olvidado también la historia de España?

Nuestros batallones pueden volver derrotados y deshechos, sin que con ello sufra el patrio decoro. No pueden volver conducidos como rebaño en las sentinas de los trasatlánticos neyorkinos.

¿En qué puerto va á verificarse el desembarco? ¿A qué población se le reserva la ignominia de este espectáculo?

Un periódico madrileño que suele estar bien informado escribe:

«El Gobierno del Sr. Sagasta marcha resueltamente á la paz, sin que nadie se entere de la forma y manera como se amasa el pastel. La nación no tiene derecho á saber nada de eso. Lo único que le interesa no olvidar es que á la cabeza de sus destinos rige y gobierna el Ilustre y Poderoso H.: Paz, que nos sorprenderá con ella cuando menos lo pensemos.»

A la verdad, nosotros nos resignaríamos á esas *oscuridades* á que se refiere el colega madrileño, si entre las condiciones de la paz figurase una parecida á ésta:

«España se compromete á entregar en rehenes perpétuos á los Estados Unidos, á todos sus ministros y ministrables, políticos y politicastros que de muchos años á esta parte supieron labrar su felicidad.»

Y si la *joven América* quisiera mostrarse generosa y galante con nosotros, podía agregarse esta otra cláusula:

«A su vez los Estados Unidos, en muestra señalada de su especial afecto á España, se compromete á constituir ministerio, con nuestros políticos dados en rehenes por un espacio de tiempo que no bajará de seis años ni excederá de diez.»

Y España se habría salvado.

Y los Estados Unidos... pues se les habría hecho la barba.

AL DIA

MAHÓN:

—Leemos en un periódico de Barcelona:

«Para remitirlas á las Baleares y Canarias, por la Administración militar de esta plaza se está haciendo gran acopio de galletas.»

—El señor Administrador de Hacienda de esta provincia ha dictado una circular dirigida á los Alcaldes de los pueblos de la Provincia, encargándoles que den exacto cumplimiento á las instrucciones dictadas por la Dirección general del ramo para la cobranza del impuesto sobre los carruajes de lujo.

—El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo Diocesano presidirá mañana la Junta general reglamentaria de la sociedad de San Vicente de Paúl, que se celebrará en la iglesia de San Antonio á las cinco y media de la tarde.

—Falleció ayer tarde en el caserío *d' es Pou Nou*, de San Luis, un joven labrantín de resultas de un tétano traumático, enfermedad tan rara en nuestra latitud como frecuente en el golfo mejicano, donde se la designa vulgarmente con el nombre de *pasmo*.

Según se nos dice dicha enfermedad fué producida por una herida punzante causada en el pié con una astilla de caña.

—Ayer por la tarde nuestro Excmo. Prelado, visitó la fortaleza de Isabel II acompañado del Excmo. Sr. General Gobernador militar de esta Isla y Plaza.

—Con motivo de ser mañana los días de S. M. la Reina Regente, se izará el pabellón nacional y las baterías de la Fortaleza de Isabel II harán las salvas de ordenanza.

—Ha salido de Cardiff para este puerto el buque «Princesa Dagmar» que conduce un cargamento de carbón para la «Marítima» y la «Industrial Mahonesa.»

—Termina el día 25, ó sea el lunes, el plazo señalado por la Alcaldía de esta ciudad para que los acreedores contra el Ayuntamiento en concepto de atrasos presenten en la Secretaría las oportunas reclamaciones y justificantes á fin de proceder al correspondiente saldo de créditos y á la exten-

sión de láminas del nuevo Empréstito municipal. Espirado dicho plazo les parará á los acreedores los perjuicios consiguientes á su demora, y por lo mismo les tiene mucha cuenta aprovechar los días que median hasta el próximo lunes.

—Interesante a los ciclistas:

El Ayuntamiento acordó en sesión del jueves exponer al público para efectos de reclamación el padrón de bicicletas.

—También queda expuesto al público el padrón de casas de bebida sujetas al impuesto municipal respectivo.

—La Compañía Trasatlántica ha contratado con el Gobierno Norte-americano el transporte de Santiago de Cuba á España de 500 oficiales y diez mil soldados, que deben repatriar en virtud de las bases de la capitulación. Cinco ó seis vapores de la Compañía prestarán este servicio, entre ellos el «Colón» fondeado en nuestro puerto, y como el plazo es muy perentorio se trabajará en dicho buque día y noche en la descarga del carbón que conduce, á fin de dirigirse cuanto antes á Cádiz, donde se le prepararán las instalaciones para el embarque de la tropa en Santiago de Cuba.

—El calor que se sintió ayer en esta ciudad fué verdaderamente bochornoso, aunque los termómetros no acusaron ninguna cifra extraordinaria.

La temperatura máxima al aire libre fué de 28° centígrados, ó sea la normal de la presente estación.

—Pueden darse, en general, por terminados los trabajos de recolección del trigo en esta isla. El grano resulta de buena calidad y el éxito de la cosecha bastante satisfactorio, al menos de las diferentes comarcas que forman el distrito de esta población.

—La Alcaldía de esta ciudad anuncia el cobro del 4.º trimestre del Reparto de Consumos correspondiente á 1892-93.

—Recomendamos á los dependientes de la Autoridad, que extremen su vigilancia á fin de que las personas que transiten por las calles de esta población no se vean molestadas por las correrías de niños y mozalbetes que en ellas pululan; como también que las puertas de entrada á las Iglesias no se vean convertidas en sitio de sus reuniones.

CIUDADELA:

—Anteayer salió para Argel el pailebot «Flor del mar» embarcando algunos pasajeros, que pasan á la Argelia en busca de trabajo, y cargamento de pescado, sillares, escobas y otros efectos.

—En el Hospital Municipal hay 23 soldados enfermos del Regimiento de León.

—Desde el lunes se está arreglando la fachada del Seminario Conciliar que se hallaba en mal estado.

—Por medio de pregón se avisó que todas las casas de campo deben tener sus luces apagadas después de las nueve de la noche.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Casino "Unión"

DOMINGO HABRÁ HELADOS

Imp. de F. Fábregues, Infanta, 17.—Mahón.